蔡笑晚家庭教育法之精要
          （在武漢名家論壇的演講稿之一）
            
         家庭教育的四個要點和三個關鍵字
              
             
     今天有機會在這裡跟大家交流關於家庭教育的問題，我常年感到很高興。在開始演講之前，我先講一個小故事，清朝有一個禁鴉片的英雄林則徐，林則徐小的時候都是他的父親背著他去上學的，就是騎在他父親的肩上到老師家裡去的，老師看到很感動，有一天給林則徐的父親出了一個對聯，上聯是：“以父作馬”，意思就是把父親當作馬。林則徐的父親一下子還對不出來，騎在他肩上的小林則徐一下子就把下聯對出來了，我想問在座的哪位知道，林則徐是怎麼樣對的？（下面有沒有人對出來？沒有關係，聽完我的講座，你們就能對出來了。）
     自從中央電視臺及其他媒體報導了我們家庭教育方面的一些成績之後經常有許多望子成龍、望女成鳳的父母們來電或來人諮詢關於培養孩子成才的各種具體問題，而且無一例外地都問到教子成才的密訣是什麼，我再三向這些用心良苦的父母們講明：教子成才是一項耗費人的整個身心的長期的巨大工程，這裡沒有秘訣可言，更無捷徑可走，只有一步一步踏踏實實，辛辛苦苦地去做，才會取得成果。但是，教子成才也確是一門精緻入微的藝術和學問，有很多方法和操作技巧。我們三十多年來總結出來的經驗和體會是下面的四個要點、三個關鍵字和四個注意、三點體會。
 
             （一）四個要點
 
     (1) 家庭教育必須是愛的教育：父母必須以自己真摯的愛為孩子營造良好的學習氛圍，使孩子在愛的雨露中健康的成長。受到父母無限寵愛的孩子一生都會保持著征服者的感情，保持著對成功的信心，在現實中也會經常取得成功。但是你愛他的時候必須要教他，愛必須是教育的愛，有利於孩子成長的愛，而不是動物的愛，否則就會變成溺愛，溺愛對孩子的成長和成才都是不利的。
舉個例子，我的小女兒，因為她上面是五個哥哥，她最小，是一個女兒，所以那個時候我們特別寵愛她，我們寵愛她的程度絕對比現在的很多獨生子女的父母更寵愛，我們當她是掌上明珠，我們所有的事情都是按照愛她的這個原則去做的，但是我們在愛她的時候，特別注意教她，使她的成長反而是特別好，也就是說你在寵愛她的時候如果注意教她的話就不會把她寵壞，反而會更要利於她的成長、成才，使她一生都保持高度的自信、保持對成功的信心。這是第一個要點。
(2) 家庭教育必須是快樂的教育：一切的教育本質上都是對自然的修正和對野性的改造，所以必然帶有強制性，也註定它的艱苦性，因此對孩子來說必然是有壓力的，我們家庭教育的藝術就在於如何把壓力變為動力，把艱苦變為快樂。我在中央電視臺所說的快樂教育的意思就在這裡，我們通過音樂、獎勵、競賽、旅遊和文體活動，千方百計地去製造出快樂和輕鬆，把原本不輕鬆的事產生出輕鬆快樂的感覺和效果，並讓孩子們在求知中嘗到快樂。做一些趣味數學題(把末位數放到最前面比原來數大兩倍)、背唐詩比賽。(舉例：自製存摺進行獎勵、自製多功乒乓桌、騎自行車表演，舉鐵棍比賽、燈光舞場、旅遊全國各地。)
     (3) 要與孩子保持密切溝通：父母要把自己的想法變為孩子的自覺行為需藝術和技巧，需要與孩子保持密切的溝通，任何有關孩子的事情，不管是生活方面的或學習方面的，都要盡可能尊重孩子的，即使我們認為是不正確的，也要尊重他的想法，給於耐心的開導和解釋，千萬不能粗暴地予以否定，否則會促成親子之間的對抗，使孩子產生逆反心理。親子之間一旦產生對抗，那就談不上教育了。現在有很多的家庭有親子對抗現象，使家庭教育無法進行，甚至出現悲劇。
   這我們也有一個例子，我們第四個兒子，他在中學的時代正好社會上流行《霍元甲》、《陳真》、《少林寺》這些武打片，社會上潮流就是學武的潮流，很多孩子都到少林寺去學武術，老四也想去少林寺去，我們怎麼樣勸他他都不聽，一直堅持了兩年，最後我決定還是尊重他的意見，讓他去試試。因為我們認為成材的道路是不止一條的，假如他真能學好武術了也是一條路，所以我最後鄭重地告訴他，你真的要學武術就得寫一個決心書，他就給我寫了一個決心書。決心書是怎麼寫的呢？他說我今生決不再讀書了，我要去學武術，學成一代武術大師，打敗所有武林高手。我看到這個決心這麼大，那好吧，那我就支持吧。我就跟少林武術學校校長聯繫了，校長說我們這裡是比較正規的，你來吧。我就帶著孩子就過去了。過去了以後呢，因為孩子畢竟就是一個孩子，他就沒有意識到學武術不是一個輕鬆的事情。任何事情你要真正做得好的話，都必須付出艱苦的勞動。他學了兩個月之後，發現自己選擇錯了，想回來。我說你不能回來，你必須要堅持下去，否則的話你對自己人生的選擇不負責任，會對你以後的成材不利，叫他要堅持下去，這樣他就堅持了一個學期。一學期回來以後，我們再跟他溝通，我再問他：你是想繼續學武術呢還是想再讀書？他就說我想讀書，因為學武術沒有武術基礎，一般學武術都是出身在武術世家，幾歲的時候開始要注意這方面的培養，不是說你想學武術你就能成為武林高手。於是，他就認識到還是我們大人說的話對，所以他就認輸了。認輸以後，他就成為一個優秀的學生，後來也就很順利地考上了重點高中，大學畢業以後曾被美國著名大學錄取為博士生。（後因簽證關係，未能去成）這說明一個問題，如果當初我們採取一個粗暴否定的手段，促成了跟他的對抗的話，我們跟孩子的交流和溝通就無法進行，這是家庭教育非常重要的一點。正因為我們當初做到了這一點，保住了孩子的自信和對自己人生的負責任，促成了他的成長，促使他走上了正確的人生道路，所以說，家庭教育必須要尊重孩子，必須要保持跟孩子的密切溝通。這是第三個要點。
     (4) 要想孩子成才就要先教孩子做人：家庭教育要以培養孩子的道德素質、心理素質、氣概、意志、自信等非智力素質為重點。好的家庭教育不僅僅是教孩子多識幾個字、多做幾道題、多背幾首詩，也不僅僅是學字畫、學鋼琴，而最重要的是把孩子的行為習慣、非智力素質培養好，也就是說要孩子成才必須先教孩子做人，做一個道德高尚、心態良好、人格完備、氣概恢宏、意志堅強、自信、自強、自立的人。只有這樣的孩子才能經得起歲月的考驗，才能成為有用之才。關於非智力素質的培養在“我的事業是父親”書裡有較多的篇幅，這裡我強調一下心理素質和道德素質的培養
讓孩子一輩子保持對成功的信心，保持征服者的感情。還在童年時代外祖母和母親就教給我一首民謠；
         三十三天天外天，白雲裡面出神仙。
         神仙本是凡人做，只怕凡人心不堅。
這首小小的民謠伴隨著我的一生，它曾激勵我做過許多美好的夢。雖然，未能好夢成真，但是，神仙本是凡人做的思想卻成了我，教子成才的一項重要內容。
     從孩子會說話開始，我就教他們背誦這首民謠，使得他們從小就懂得凡人也能做“神仙”。古往今來的偉大人物不管是偉大的科學家，偉大的政治家，還是偉大的企業家，原本都是普通孩子成長起來的，天才與凡人之間並不存在不可逾越的鴻溝，就看你有沒有這個自信和毅力。自信和毅力決定了一個人的心理素質。(讓孩子帶路，不懲罰保自信，讓孩子從小培養負責任，完成能力。等)
     道德素質的培養是家庭教育的重中之重，好的道德素質是成才的先決條件，讀書成才本身是一件很艱苦又漫長的事情，大家都知道：“學海無邊苦作舟”，沒有一種高尚的道德情操、一種獻身精神是不可能讀好書的，更不可能成大才。因此，從小把孩子的道德情操培養好，是孩子成才的先決條件之一。
     道德教育的責任不能推給學校，必須由家庭來承擔。道德教育不是通過簡單的說教就能教好的，而必須由家長多年的行為身教感化出來。也就是說：必須用道德感化出道德。要孩子做到的事，必須自己首先做利。
     長大後儘早把做人的行為規範教給孩子，使他們懂得在這個世界上生活的遊嬉規則。另外，道德教育和勵志教育是可以同時進行的，而且是相輔相成的。我們蔡氏家訓裡就是把道德教育和勵志教育結合在一起。
 
            (二) 三個關鍵字
 
     (1)早期教育：世界上的一切勝利都可以歸結為時間上的勝利。如果說我們在教子成才方面有什麼特別經驗，主要是我們有較強的時間意識。最突出的表現就是我們對所有孩子都進行了最大限度的早教。孩子們基本上都是五歲左右上學，而且在出生之後到入學之前就開始了家庭早期教育，包括行為習化和知識教育。
     偉大的科學家維納說過：所有兒童的早期教育都將獲得奇跡。這句話給人們的反思是，其實並不是早期教育創造了奇跡，而是人類本身就具有這種潛能，只不過大多數人不懂得及早去開發它，而錯過了這種潛能的發揮機會，那些個別能早期教育而及時開發大腦潛能的人，相對來說就創造了奇跡。
     我們的幸運是：為了爭取時間，在沒有任何人或任何書籍的教導啟發下，無意中自覺遵守了大腦早期開發法則，於是創造了人們認為的奇跡。
     從對孩子早教成功的經驗中我們得出了一個學時理論，所謂學時就是孩子在教育上的一個時間表。相當於農民種地的農時，農民如果誤了農時，就別指望有好的收成。同樣道理，為了使孩子成才，父母必須掌握好學時，如果誤了學時，就會影響孩子的成才，把一個本來可以成為天才的孩子淪為平庸。
      (2) 從小立志：從小立志，編織童年的夢，中學階段強調理想教育，這是家庭教育的最基本的核心。孩子在童年和少年階段還沒有明確的奮鬥目標，也不可能有具體的人生理想。所謂“志”就是一個人的胸襟、氣度和魄力的總和，是度量一個人偉大或平庸的尺碼，它是人的綜合素質的最重要的一個方面。我們所謂的“從小立志”就是從小引導孩子對偉大高尚的嚮往和追求，  同時從小培養孩子嚴格要求自己，以歷史上和故事中的優秀人物為榜樣編織自己童年的夢。
      一個從小立大志的孩子，對任何一件事都不會滿足於現狀，有追求完美，追求最高境界的欲望。取得一定成績後，總有更上一層樓的決心和氣魄。這樣的人不成功于此必成功於彼，而且成功的規模也往往比較大。
      隨著孩子長大，我們就在“從小立志，編織童年的夢”的基礎上，引導孩子樹立偉大的理想和崇高的人生目標。對於人生來說，沒有追求也就沒有幸福可言。我曾在給孩子的家書上多次提到魯迅先生的名言：“幸福永遠存在於人類的不安的追求之中”所以，我們從來都是把漫長的追求過程本身看成是人生最美好的階段，並不一味等待勝利日子的到來，否則就無法想像我們是如何走過二十多年漫長的苦難歲月的。
      就我們的親身經歷來說，生命的真諦是從一個欲望走向另一個欲望，而不是從一個滿足走向另一個滿足。我們總是不斷地為我們自己也為孩子們設定追求的目標，總是在一個目標實現之後立即設定一個新的更高追求目標，從來沒有安於現狀，更沒有在勝利面前自我陶醉。肖伯納說過：“人生的真正意義是致力於一個自已認為是偉大的目標，有了目標才能有向目標奮進的能力，才有為實現目標而百折不撓的毅力和超人的智慧，才有向目標一步步靠近的喜悅”。所以，我們從來就是提倡理想教育，讓孩子樹立崇高目標，讓他們享受向目標一步步靠近的喜悅。
     (3) 培養自學：教育是建立在學習之上的。學習的能力是人類的先天功能，但更需後天培養。最優秀的教育也無非是使學生獲得最好的學習效果。因此，從本質上講，所有的教育都是在培養學生的學習能力。如果能有意識地引導孩子獨立的進行超前學習，往往會獲得意想不到的效果，而自學能力是優秀人才的最重要的基本功。據我對中國科大少年班和蘇州中學科少班的孩子們的瞭解，他們最大的共同特點就是有很強的自學能力並都進行過超前學習。
     我們的幾個孩子都有過自學的經歷：大孩子為了報考中國科大少年班，曾用半年時間學完高中數理化全部課程。老二為了報考中國科大少年班，曾停課四個月學完高二下學期和高三全年共三個學期的全部課程。老五和老六小學畢業後，僅用了一個暑假的時間，自學了初中一年級的全部課程，跳級進入初二，而且以後成績優秀。老六進科大後，又跳了一級，比同班同學提前一年考入美國麻省理工學院，一年後進入哈佛大學，僅三年時間取得了一般人需五年才能取得的博士學位。這些都與從小培養起來的自學能力有關。自學能力的培養不僅為孩子的跳級和讀少年班創造了條件，而且更重要的是為以後的高層次競爭中蠃得優勢，這種優勢越到高處就越明顯地發揮出來。另外在現代化的高科技社會裡，知識不斷的更新換代，自學能力的培養就為孩子以後走向社會時創造了競爭優勢(關於自學的具體操作方法在“我的事業是父親”一書中有專門介紹)
       
        “以父作馬”的下聯有人對出來了：
        “望子成龍”
