NEURO神經元可長出8000個連結
人類大腦具有最強大的能力，今天的科技非常發達，但依舊無法模擬人類的大腦，進行任務處理。
今天的計算機，與人類相比，在某些方面具有壓倒性的優勢，比較運算能力和儲存知識的能力，是人腦的無數倍，但是即使如此強大的計算機，卻有一方面無數超越人腦，那就是人腦的創造力能力，科學家到目前為止，依舊無法解開這個人腦是如何形成這項不可思議的能力的。
在即將到來的機器人時代，人類的創造力能力，無疑是未來我們立足於機器人時代的最有力武器，那麼，創造力的原理到底是什麼？它是如何來的？
如何有效的培養一個人的大腦創造力？
神經元的連結：突觸
人類的大腦大概有800億個神經元，神經元與神經元之間，通過突觸“連結”在一起。
如下圖所示，這種“連結”並不是實際上連線著的，它是通過形成突觸這樣的結構，從而把神經元上的電訊號傳遞到下一個神經元的。
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而這種傳遞，就是通過神經遞質完成的，因此：
· 在單個神經元上傳遞的是電訊號，
· 在兩個神經元之間，即在突觸這裡，電訊號轉化為化學訊號即神經遞質進行傳遞，
神經遞質作用於下一個神經元，啟用下一個神經元的電訊號，從而完成一個資訊從一個神經元到另一個神經元的的有效傳遞。
任何一個行為，想法，、或者知識點，在大腦裡面，都是一個訊號，我們可以簡單的把知識點理解為突觸。
知識點或者說行為想法的熟練程度對應的就是突觸這個結構的強大與否。因此，記憶的形成，也可以說是突觸的形成，而形成的突觸越有效率，記憶就越牢固，動作就越嫻熟。
我們可以簡單的形象理解為：知識越多，突觸就會越多。
神經元可塑性
神經元可塑性包括兩個層面：
· 長出新的神經元細胞。
· 神經元細胞長出新的連結，即形成新的突觸。
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每個神經元細胞可發出8000個連結
人與人之間的區別，就在於這兩個層面，一個就是神經元的數量，另一個就是單個神經元的連結數。
舉個例子，
· 假如A有800億個神經元，每個神經元平均有8000個連結，那麼A具有的知識量：800億*8000個。
· 但是B由於沒有正確的訓練大腦，因此，他的大腦只有500億個神經元，並且每個神經元平均只有4000個連結，因此，B的知識量：500億*4000。
那麼A與B的知識量的差距就是非常之大的（當然，前文這種比喻只是幫助大家理解，並非準確）。
因此，要促進大腦的發育，就是要從這兩方面下手，增加神經元的數量以及促進單個神經元增長出更多的連結，也就是總的來說，就是增加突觸的數量。
形成突觸有如下幾個特徵：
· 每個神經元細胞可發出多達8000個連結左右，即可以形成多達8000個左右的突觸。
· 有資訊刺激時，神經元才會發出連結形成突觸，否則就不會形成突觸。
· 突觸有強弱之分，多次同一個資訊重複的刺激，會強化突觸傳遞這個資訊的能力，突觸的結構就會越完善，傳遞資訊就會越高效。
· 突觸是動態形成與動態消減的，用得多的突觸會強化，用得少的會被弱化，消除或者被其他資訊佔用，這就是大腦【用進廢退】的原理。
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突觸
因此，我們在每天的所有活動與思考是時，在大腦裡面實際上就只發生著兩類活動：
· 一個就是在強化已經形成的突觸，
· 另一個就是在形成新的突觸。（真正的學習，創造力的核心）
當我們的某個行為或者理念變得越來越高效成熟的時候，就意味著我們是在強化突觸，而當我們在接觸新的理念或者形成新的行為時，就意味著我們在形成新的突觸。
因此，在人的不同時期，大腦裡面實際上發生著不同的變化，在兒童或者青少年期，大腦更多的是在形成新的大量的突觸，而在成年後，我們每天也會形成新突觸，但是形成的數量相比年輕時會少非常多，成年後，更多的是在固化行為，強化突觸。
這種形成新突觸的數量往往跟年齡成反比關係。
因此隨著我們的年齡的增長，我們的行為與某些理念，會隨著被我們強化的次數越來越多而變得越來越高效與強大，最終形成自動化的習慣，而越是這種高效的習慣就會越被我們依賴，結果就是我們在各種預設的情況下，就只會使用這些高效的神經元網路，這導致的結果就是，這些網路又進一步被強化，而新的行為與理念就反而變得越來越少。
最終的結果就是隨著年齡的增長，新形成的突觸所佔的比例就越來越少，成年人的新想法，新行為會越來越少，創造力也隨之下降。
最終形成了我們影響無數人但又是錯誤的觀點，即認為成年人的大腦不再發育，而實際上，不是它不再發育，而是我們的本性傾向阻止了它的發育。
換句話說，如果我們不打破大腦的這個固有模式，我們的大腦實際上是在退步，我們並沒有在最有效的形成新的突觸，而是在固守原有的東西。
成片的突觸
成片的突觸是理解突觸原理的一個最重要知識點，它體現著我們大腦儲存知識的一個核心特徵，因此也代表著學習的核心點，當前市面上的所謂最強記憶法，基本用的就是這個原理。
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成片的突觸
前文指出，我們的大腦具有800億左右的神經元，而且每一個神經元可發出高達8000個左右的連結，這意味著，假如一個神經元A確實連結著另外8000個神經元，那麼一個電脈衝啟用這個神經元A，它在理論上，可同步激發另外8000個神經元。
這就是我們大腦最強大的能力，由一個知識點，可以引出多達8000個知識點。而這8000個知識點又意味著它又啟動了8000個神經元，如果每個神經元又連結了8000個知識點，那麼由最初的1個知識點，可以激發無數的知識點，就像連鎖反應一樣，這就是人腦的創造力的奧祕所在。
這就是我們學習與記憶的核心，打造成片連結的突然，或者說神經元網路，形成同時併發的能力，這就是我們創造力的核心，知識點與知識點之間的串通，就必須走出無數的創意。
它就好比一隻具有8000只腳的章魚，這隻章魚最大的能力是能同時與另外8000只章魚發生資訊溝通，比如握手或者打招呼，請注意這裡是併發，可同時啟用的意思。
成年人之所以沒有創造力，因為他只走少數的幾條路，這少數的幾個路越走越好走，他就過度依賴這些路，而忽略了我們的大腦的一個路口還可以連線多達8000條其他的路的可能性，因此，學習的核心就意味著好走的路要走，但是不斷的走新路，探索新路，並且把所有這些路儘可能多的串聯起來，這樣，在需要的時候，我們就可以對一些常見的問題給出創造性的解決方案。
比如，理性與感性（本能動物性）他們之間的關係以及相關一些本質的東西，由於我長期圍繞這兩者進行思索及大量的查閱資料，因此，這個問題在我的大腦裡面，實際上存在著大量的關聯知識，比如它也被稱為系統一與系統二，顯意識與潛意識，前額葉與底層動物腦，現代化文明與叢林時代，300萬年前與5000年，情商與智商，強模型與弱模型。
這些概念實際上都是同一回事，每一組概念在我大腦裡面都關聯無數的知識點，而所有這些概念又被幾個基本底層原理串通起來，因此，實際上，這些知識點，在我的大腦裡面就是一片打通在一起的神經元連結網路，而打造這樣一片網路的關鍵點，就在於我經常大範圍的多角度的對同一個問題進行思考與論證。
這就是為什麼愛因斯坦會說，並不是因為我聰明，我只是比常人花更多的時間去思考問題而已，而這個不斷的換著角度去思考論證同一個問題，就是一種最有效的，最能打造創造力的學習方式。
因此，最有效的學習就變成了這樣一個問題，如何才能有效的打造這樣的成片連結的神經元網路？
於是，最有效的培養創造力的方法，可以拆分成如下兩個關鍵步驟：
1. 形成一個有效突觸
2. 形成一片有效的可以同時併發的連結
形成一個有效突觸
每一個神經元，並非天生就有多達8000個的連結的，甚至大多數一生都達不到這個數字的一半。
神經科學研究顯示，我們的海馬迴具有新生神經元細胞的能力，這種新生的細胞叫幹細胞，幹細胞出生了要28天才能加入到神經元網路中，而在加入神經元網路之前，如果沒有適當的刺激，幹細胞是無法存活的。
比如，不動腦的人，整天對著電視或者電子裝置時，大腦處於被動接收資訊的狀態，不進行主動的資訊刺激，不嘗試走新的路，而只是在本能習慣的主導下，只走固定的路，那麼這種就基本不能形成有效的新突觸。
因此，要形成有效的突觸，也必須經歷兩個關鍵步驟：
1. 主動刺激，即主動學習或思考【新突觸】
2. 長時程增強【強化突觸】
實際上，人類的任何活動，不僅僅是學習或者思考，包括我們的任何動作，在大腦層面，都代表著資訊的傳遞，因此，學習新動作，學習新知識，都是意味著能形成新突觸。
比如我們剛開始學單車的時候，就是大量新突觸形成的過程，因為一個騎行的動作，包括了手，腳，眼和其他相關肢體動作，都是新的動作。
這些動作在剛開始的時候，相關突觸都是剛剛形成，突觸傳遞神經遞質的效率極為低下，因此，我們的動作就極為笨拙，但是隨著練習次數的增加，突觸的效率就越來越高，直到最後，我們就可以流暢無阻的騎行。
這個過程看似簡單，而實際上在我們大腦裡面，發生著複雜的大量的同時變化！
長時程增強訓練是多次重複的訓練，突觸的效率就會越來越高。
而主動刺激這個需要重點理解，它並不是我們想像的那麼簡單。
打個比方，我們在剛開始學習單車的時候，我們的注意力，必須放在所有與學單車相關的事項上，特別是，最開始的時候，我們瞬間可能只能關注一個事項，比如手控制著方向盤。
而隨著熟練程度的提升，開始有很多動作，被我們交給潛意識的本能，已經強化起來的那些神經元網路，開始具有自主主導控制的能力了。
我們的主動注意力，開始能夠放在一些其他事情上了，比如我們可以上路了，可以關注路況了。
到最後，我們甚至可以邊思考其他生活雜事，邊在路上踩單車了。
當踩單車這個事情成為本能習慣後，我們的主動刺激隨即基本停止，因此，主動刺激意味著我們的顯意識，當我們把顯意識放在某個事情上時，就是在構建新突觸或者強化突觸。
顯意識以外的自動化本能，就不是在構建突觸了，即不是在學習。
這裡的核心就是“新”，新行為，新資訊，新理念以及新想法，就是在形成新突觸的過程，而重複的過程，就是在強化突觸的過程。
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神經元的變化
正如我們在前文指出，當我們的行為想法變得越來越成熟與高效時，它會反過來阻止我們形成新的突觸，這是內建到我們本性裡面的，因此，如果我們不主動的去打破這些本能，那麼當我們在生活裡面變得越來越自信的同時，實際上這意味著我們的大腦在停止發育。
如上圖右邊所示，意味著我們的神經元發出的連結數量在減少，因為我們不再走新的路，不再採用新的動作或者新的想法，而隨著我們不斷重複走“老路”，這些老路卻變得越來越好用，於是，跟著本性走，我們就一定會走進一個死衚衕。
不僅我們自己會走進這個死衚衕，我們還會要求我們周邊的人也走這樣的路，因為這些粗大的神經元讓你堅信，只有這樣走，才是所謂的“正確的”。
特別是，我們會把這些人生中幾十年的經驗，強加在我們的孩子的身上，我們會認為這樣可以幫助孩子少走彎路，而實際上，這卻是最大的錯誤，我們會因此把孩子固定在我們的“老路”上，最終把本來神經元有無數連結（如上圖左）的孩子也束縛成右邊那樣，只有少數分叉的神經元。
一片併發的連結
我們再拿學開汽車為例子，來深刻理解這裡面的核心關鍵。
學過開汽車的朋友，記憶非常深刻的就是，我們在剛開始學習開車的時候，會手忙腳亂，可能想著踩油門，就忘記放開剎車，當你學會了踩油門放開剎車時，才意識到忘記掛檔了，而當掛好檔，才意識到忘記打起步指示燈了，當所有這些都記得了，車正常開起來了，最後才發現，忘記系安全帶了。
在剛開始的時候，所有這些動作對我們來說，都是新的，都不在我們的潛意識本能裡面，我們必須呼叫顯意識去關注每一個動作，訓練它，形成有效突觸，並且加入到現有的與之相關的神經元網路裡面，然後試圖強化它，讓它成為自動化的習慣。
這裡的核心就是，我們的顯意識層面的注意力，每一個瞬間都只能在一件事情上！當剛剛開始學開汽車時，如上所有的這些事項，都還沒形成有效的突觸，都還沒形成本能，因此，每一個專案，都必須我們用顯意識去關注它，顯意識去關注它的時候，就是在刺激突觸的形成。
另外，在這個學習開車的過程中時，如上每一個事項，我們都必須用顯意識把它逐步加入到同一片神經元網路中。
比如我們會不斷練習如下這個流程：
1. 坐到駕駛座上，繫上安全帶，
2. 看左右兩個後視鏡，打起步指示燈，
3. 左腳踩離合，右腳放在油門上，掛上檔
4. 左腳慢慢放離合，到一定時候，右腳開始輕踩油門
5. .....
如上這些動作，當然只是一個簡化版本的，實際上，我們大腦裡面，同時還在關注大量其他事項，這裡的核心就是，所有這些動作，到最後都是併發的，因此，就是在刺激神經元不斷髮出連結，不斷形成更多突觸，最終形成一大片可以同時併發的連結。
併發連結是這裡的核心，首先我們的顯意識是沒有併發能力的，它是單線的，同一個時間只能關注一個動作一個執行緒，而我們的自動化的潛意識就是可以併發的，它可以同時併發處理多個任務。
因此，在將一個動作訓練成本能自動化時，實際上，就是呼叫顯意識把它加入到某個相關的自動化網路裡面，也就是將一個新突觸，加入到一片已經形成的神經元網路裡面。
併發連結的核心要義是，當一個動作在大腦裡浮現時，與之關聯的所有動作隨即浮現。
比如，如果你打過網球，當你一拿起網球拍或者一想到要去打網球時，你的打網球的整片神經元網路就被啟用，所有與之相關的動作會自動化的快速地在你大腦裡面浮現，並且是一個動作浮現完，隨即就會帶出下一個動作，這意味著連結到下一個神經元了。
這就是創造力的原理，讓一個知識點，儘可能多的關聯更多的知識點，而我們的一個神經元可長出多達8000個連結，即如果按理念值，一個知識點，可關聯的上限達8000個。
因此，最大限度地開發孩子的創造力，核心在於讓每一個神經元儘可能多的長出新的連結，關聯儘可能多的知識點。
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