間腦啟發家長(問答篇)
 
 1. 什麼是間腦啟發？
答：間腦啟發實質是啟發處於左腦右腦中間的松果體。它扮演左右腦橋粱的角色，有著平衡左右腦運作的能力和發展，引致平衡的個性，間腦（midbrain）位於左腦和右腦中間部份，透過科學方法啟發後，就可以應用集中力發出腦波，不必經由眼睛，蒙眼可以看得見物體，可以透視，而且大大地提升學習能力，改善個性，間腦也被稱為人類的第三隻眼-“盲視力”。關於第三隻眼的說法由來已久，它位於大腦中心部位，將其比喻為宇宙能量進入人體的閘口。直至今日，現代醫學對第三隻眼的研究也未停止過，現代醫學、科學更驚訝于蒙眼又怎能看得見。這項研究結果首先刊登於美國《當代生物學》雜誌上，在剛剛出版的2010年5月號《科學美國人》雜誌中，德傑爾德教授在文章《盲人的神秘視力》中再次詳述了整個實驗的研究進展。“間腦”被啟發，引出第三隻眼的功能，蒙眼能看得見，讓人類擁有“盲視力”，正是松果體作用的結果。
 
 
2. 間腦潛能課程是否有理論基礎的根據？
 
 
答：其實間腦在媽媽懷胎的時候3-4個星期就開始形成，每個人天生就擁有間腦的能量。早在十七世紀法國哲學家笛卡兒René Descartes (1596-1650)發現了人類間腦的存在，並提醒人類間腦是人類身體與靈魂溝通的橋樑。但間腦已沉睡，以致於人類腦部的開發只上限到百分之五，通過科學的訓練可喚醒間腦。間腦啟發其實也是喚醒間腦裡的松果體，松果體被激發，人類就可以蒙眼視物，啟發盲視力。
科學家還發現，人類有兩種資訊系統，即神經資訊系統和激素資訊系統。單靠神經系統是不能把大腦所發出的命令傳遞到全身的，還要靠內分泌系統的協助。製造及調整各種激素的是間腦的腦下垂體，而要使腦下垂體發揮作用，需要活化松果體。松果體是一種能將肉眼看不見的能量轉化成看得見能量的分泌腺，重量約0.1～0.2克，能與整個宇宙的振動產生共振，從而能感知宇宙中傳來的資訊。左腦、右腦是大腦的末端裝置，中央運算裝置是間腦中的松果體。
天才物理學家霍金在《宇宙中的生命》演講中指出：“我們正在進入一個新的進化階段”。科學的發展，對大腦認識的深入，使人類用科學的右腦教育的訓練方法能夠使現代人原本沉睡的松果體覺醒，使人類原始時代遠祖曾經發揮過作用的第三隻眼也變得看得見，使大腦松果體將會重新成為人類的“第三隻眼”（天眼），同時使古代人的右腦機能也得以恢復成為可能。人類繼續進化下去的結果將是：同時擁有原始時代遠祖的間腦機能、古代人的右腦機能和現代人的左腦機能而成為全腦能力人。
大腦將宇宙中的能量彙集起來，而身體與地面振盪保持一致。所以，松果體能夠從宇宙中獲得超凡的想像力，將其化作神經衝動，到達丘腦下部。然後，這些信號隨著神經進入視網膜，視網膜上便出現虛擬的圖像，同時，圖像以神經衝動的形式繼續傳入大腦的視覺皮層，產生意識。聖彼德堡的生物學專家對松果體進行了研究。他們發現這種神秘腺體在性成熟前發揮著重要的作用，隨後它的作用形式發生了變化。
 
 
3. 間腦啟發後對孩子有什麼好處？
 
 
答：聰明的家長都知道，讓普通孩子變成更聰明，就是提高學習能力、吸收能力，此課程的目的不單是提高學習力，還間接提高專注力、記憶力、創造力、自信心、並提高學業成績、加強速讀及優良好習慣。間腦啟動後的功用如下：
1）平衡左右腦功能 （IQ及EQ）
2）增強記憶與吸收能力
3）提升自信心和專注能力
4）提升創作、規劃及想像能力
5）情緒的穩定力
6）處於卓越的學習狀態
 
 
 
4. 間腦潛能啟發後會對孩子的大腦有傷害嗎？
 
答：間腦啟發課程只是喚醒處於沉睡狀態的松果體，讓其重新恢復其功能。沒有副作用。這個課程在全世界開始了近十年，學習過這個課程的學生暫時還沒有出現的。
 
 
5. 請問間腦啟發會有後遺症嗎？
 
 
答：日本過去40年都在做間腦啟發課程。就算過了40歲，有些開發過的成人間腦潛能從來沒有被關閉過。在馬來西亞，印尼間腦啟發的課程從2003年開始到現在，成千上萬學員已經上過此課程，到今天為止還沒有任何後遺症報告。
 
 
 
6. 間腦啟發是否是新的課題？
 
答：不是。在過去40多年中，日本已經開始訓練孩童的松果體。許多國家花了大筆財力人力，科學家，醫學界研究探討間腦啟發的課題  
 
 
 
7. 間腦潛能被啟發和沒被啟發有何不同？
 
答：左腦就如同個人電腦，右腦就如網路(超級資料庫), 而間腦就好比個人電腦的網路線。間腦還沒被啟發的孩子就如撥接上網，它能以有限的速度上傳和下載資料，也在很多時候因為速度問題導致資料傳送失敗。間腦被啟發的人就如寬頻上網，它可以很快速地從網路裡找尋資料和快速地把它下載。因此，如果孩子能在童年時期就啟發間腦潛能，他們就能夠更快速有效地去吸收和發揮所學到的知識和能力。
 
 
 
8. 我孩子的成績已經很好，這課程對他有幫助嗎？
 
答：科學已經證明當今最聰明的人如愛因斯坦所用的腦能量也不到5%，那就是說學習能力的提高，能讓普通孩子能變成更聰明，而優秀的孩子能變得更傑出。此外，課程的目的不單只是IQ變高而已，EQ方面更有具體的改善，並且能夠良性影響孩子身心靈方面平衡的發展。
 
 
 
9. 我對孩子的成績非常擔心及煩惱，間腦潛能啟發課程有用嗎？
 
答：我們必須家長對孩子教育的重視，家長也應該瞭解，孩子傷心、壓力和緊張都會傷腦！有許多孩子在一天裡生氣和哭泣幾次，有些則在考試時有壓力，有很多的父母甚至老師們都給孩子許多壓力，總拿孩子與別人比較，這都會讓他們很大的壓力。但如果一個孩子選擇開心，他的間腦潛能就會越來越強。間腦潛能啟發課程的好處就是很容易進入潛意識，得回他所收藏的資料。
 
 
 
10. 我的孩子非常好動，根本就沒辦法停下來，安靜下來，這課程對有幫助嗎？
 
答：孩子是父母心中的寶，家長也知道，讓好動的孩子安靜專心學習是非常困難的，這個課程可以協助孩子提高專注力，集中力、領悟力、就間接提高學習能力。持續練習，也就提高學業成績、心智道德，加強速讀、增強記憶力、製作力、自信心、孝順及優良好習慣。同時，在間腦啟發過程中，我們讓學生習慣蒙眼訓練，眼睛蒙眼，外界的誘惑就很難干擾到他，他就可以更加專注。假如他可以做到蒙眼讀書的話，那麼他就可以蒙眼靜心學習，對專注學習肯定有很大的幫助。
 
 
11. 我已經上了右腦開發的課程了，還有必要學習間腦啟發的課程嗎？
 
 
答：加拿大的神經生理學家瓦因達‧本菲爾德認為：“大腦皮層（指左右腦皮層）並不是進行最高等級的綜合作用的場所，它只不過為綜合作用的完成擔任著細微部分的輔助任務，最高等級的腦的構造存在於間腦”。因此，啟發間腦很有必要。
 
 
 
12. 孩子參加間腦啟發課程後，一定有效嗎？
 
答：間腦啟發課程在海外市場投放近十年歷史了，已經讓超過25萬的學生受惠，這項課程剛剛引進中國大陸，將讓您的孩子提高記憶力，提高專注力和學習能力
 
 
13. 如何知道兒童的間腦已被啟動了？
 
 
答：間腦啟發後兒童能夠蒙眼視物。兒童用腦波辨認感應顏色和數字，眼睛看到什麼，腦也能看得到
 
 
14. 間腦啟發課程是不是一種特異功能，蒙眼視物是不是“神力”？
 
 
答：絕對不是。特異功能是少數人擁有的能力。“間腦啟發課程”對象是普通的適齡兒童，是大多數兒童本身具有的能力，所以不是特異功能。我們不認為蒙眼視物是“神力”。在“右腦教育”“腦呼吸法”能其它國際腦力開發課程中，學員都可以達到蒙眼視物的效果，並有類似的訓練項目
 
 
15. 間腦啟發之後就會關閉嗎？
 
 
答：只要孩子在學習時能夠保持開心和輕鬆的狀態並且持續練習並且加上相關的訓練即可持續保持。我們也有後續的培訓課程，孩子參與的話，會對他們的間腦潛能有進一步的好處。假如孩子在傷心和壓力以及缺乏練習的狀態下，間腦可能會關閉。因此保持開心放鬆與持續訓練對間腦潛能的穩定發揮有直接聯繫。
 
 
16. 間腦啟發後是否一生受益？
 
 
答：是。不僅能讓學員在功課上受益，而且使其左右腦得到平衡發展。而且間腦啟發之後，會讓他們的學習能力和記憶能力提高，一旦開啟，堅持訓練，一生受益。
 
 
17. 是如何間腦啟發的？
 
 
答：首先我們和小朋友建立緊密的依附關係，讓小朋友在安全快樂的環境放鬆心情，間腦開發是通過一套的課程靠老師引導大腦腦波發想的體操舞，再加上腦波音樂啟動，用聲波喚醒腦波的方法讓孩子間腦開發。課程沒有任何宗教或靈界的儀式，也沒有用任何的藥物。完全是自然及符合科學的系統。在課堂上是充滿開心及歡樂的，因此很多孩子都喜歡回來複習。
 
 
18. 是怎麼學習到這些課程的？
 
 
答：我在6年前就開始研究這個課程。這是一個美國的聯合國研究項目，很幸運，我在美國的時候就認識到我的教授，我虛心向他學習，一起研究這個項目。我們現在也一直有聯繫，並且把實驗的效果都會定期回饋到美國，我也會每1,2年回去複訓，學習。
 
 
19. 為什麼有眼睛還要蒙眼？
 
 
答：在課程初期，蒙眼的目的是在於專注力的培養，透過蒙眼可讓孩子不受視覺的影響，並且可證明其它的感官已被啟開。人類腦、眼之間共同作用的視覺生理過程已經得到解剖學、醫學等領域的科學證實：來自視網膜的視覺信號有兩套“電路”傳遞至大腦，進行意識和潛意識的加工。而蒙眼訓練，可以做到蒙眼視物的時候，他們看到的東西將會以圖像進入大腦的潛意識，讓他們更加容易記住看到的東西，用在學習上將會對他們有很大的好處。
 
 
 
20. 如果一個孩子課程後不能蒙眼看物，那麼間腦啟發的好處就歸於無嗎？
 
答：有一些孩子在課程訓練中，因為腦波較弱，雖然還無法蒙眼看物，但卻在記憶力和理解力的部份快速提升，只要他持續不斷練習，就會在各方面有顯著的進步與提升。
 
 
 
21. 學員是不是必須終生蒙眼練習呢？
 
答：間腦啟發初期，練習需要靠蒙眼來提高專注力，久而久之，學員只需閉上眼睛就能“看見”，練習就變成更簡單，甚至不需仰賴蒙眼即可快速專心了。同時學生在可以閉眼視物的時候，在學習過程中就可以閉眼讀書，提高學習專注力和記憶力。
 
 
 
22. 覺得學員很容易從鼻樑旁的小縫偷看？
 
答：蒙眼的用途並不是攔阻學員用肉眼看。學員必須閉上眼睛才能啟發間腦，讓其它的感官功能得以啟動。如果擔心孩子過於依賴視覺器官，建議可在他的眼睛上多覆蓋一層面巾紙，不斷訓練
 
 
 
23. 看見一些學員能從後腦勺甚至整個頭部任何一個地方都可以看到卡片的號碼與字體。這又如何解釋？
 
答：並不是所有的學員都有如此的能量。在間腦啟發之後，腦波會隨著訓練會變得越來越寬，甚至到四面八方。其實他們並不能“看見”只能“感到”那些數字和顏色。有些是用皮膚視覺感應卡片後面的字，有的是用觸覺
 
 
 
24. 在展示的時候看到有的孩子可以透視卡片背後的字，我的孩子要訓練多久才能做到？
 
答：並不一定所有的孩子都可以透視卡片背後的字，然而經過長期訓練，這方面的能力可以啟發，我們已經有很多學生可以做到了。最快的1，2天就可以做到，然而有的甚至一輩子都訓練不出來，這個跟每個人的體質與腦波強弱有關。
 
 
 
25. 間腦啟發可以蒙眼視物跟網路上所報導的第三眼有什麼不同？
 
答：間腦啟發後發出的腦波不是我們在網路上所報導的。其實，間腦啟發課程後也有皮膚視覺，就是能使用手或腳閱讀或感應物體。如果他是“聽覺主導”的人，他能用耳朵感應顏色或字體。如果他是“嗅覺主導”的人，他能用鼻子感應顏色或字體。如果他是“觸覺主導”的人，他就能夠用手摸來感應顏色和字體
 
 
26. 間腦潛能啟發課程後有什麼階段之分嗎？
 
 
答案：是的，孩子在課程後，可以分幾個不同階段。
l 第一階段；有的孩子用手觸摸，聽，聞、嗅,就可以說出手中卡片是什麼顏色，什麼圖或者什麼文字。
l 第二階段；能快速的讀出文字，看到手中的東西等。
l 第三階段；透視卡片後面字體和顏色，能看到幾尺外的景物，可以蒙眼走路等。
l 第四階段；騎單車，下棋，可以知道前面經過的車是什麼顏色，信封內的紙條等。
l 第五階段；黑暗視物，透視書本，透視象棋後面字體和顏色等
l 第六階段；能看到十幾尺外的景物，視力如同正常一般等。
l 第七階段；有超強的預感，預知，心靈感應和第六感能力等等。
 
 
27. 為什麼父母不能陪孩子上課？
 
 
答：第一，為了不影響孩子上課的情緒，避免分散專注力。第二，商業秘密，保障智慧財產權，不能隨意讓人抄襲，非學員不能陪同上課。
 
 
 
28. 家長扮演在課程中扮演什麼角色？
 
答：父母應該多多鼓勵，認真陪伴孩子完成課後訓練，積極參與複訓或後訓課程。“開心開腦，傷心傷腦！”讓孩子處於輕鬆開心的狀態。家長跟孩子一起訓練，也可以加強親子關係
 
 
 
29. 成年人也可以開啟間腦嗎？
 
答：理想的間腦培訓年齡是介於5歲至15歲的幼童。該技術對幼童有更高的成功效率，因為他們的腦比較容易被訓練，也容易適應新的學習方式。同樣的理論，就是一個孩子能夠比成年人更容易地學習不同的語言。無論孩子目前的學術水準如何，間腦啟發培訓將進一步地加強和改善他的心智慧力。
左腦是語言的腦，遵循邏輯順序靠語言串列低速處理資訊，右腦是潛意識運轉的圖像的腦，能夠將記憶內容轉化成圖像來記憶，並行高速處理資訊，右腦的能力和記憶力是左腦的100萬倍！0-6歲的嬰幼兒100%具有右腦照相式學習能力——右腦與眼睛組成一台高速照相機對學習內容進行拍照，形成過目不忘的學習能力；右腦與耳朵配合還具有絕對音高、絕對音感和過耳不忘的本領；0-6歲的嬰幼兒100%具有間腦與右腦潛感官認知能力LSP（Latent Sensory Perception，縮寫LSP,即SSP次感官認知能力或國外一般把它稱為ESP或HSP超感官認知能力）——即右腦的五感。12歲以後，強大的左腦思維阻止右腦的開啟，右腦基本上被自然關閉，所以，全世界成年人的右腦幾乎全被埋沒了。因此要想開啟成人的間腦比較難。
 
 
 
30. 為什麼您鼓勵學員每天蒙眼15分鐘呢？
 
答：每天蒙眼練習可以加強間腦能力，學員最好在學習前練習，這樣可以提高記憶力和專注力。
 
 
 
31. 為什麼還需要用蒙眼布呢？
 
答：蒙眼會幫助學員更容易集中注意力，就好比在黑暗的環境，當學員進入超集合中狀態時，他們就不需要蒙眼了。間腦啟發過程，需要孩子閉眼訓練，這樣才能把它們的間腦潛能啟發，那麼在訓練過程中，用蒙眼布蒙上研究，有助於眼睛的閉合，避免一不小心把眼睛睜開，受到外界的干擾，注意力不集中。
 
 
32. 是否能用腦波可以看透衣服呢？
 
 
答：看不到。其實腦波不像X光，眼睛看到什麼，腦也能看見，學員不能看透衣服。
 
 
33. 間腦啟發之後孩子可以用腦波看到鬼嗎？
 
 
答：腦波就像雷達，必須遇到物體反彈。鬼是靈體，腦波不能感應靈魂。所以間腦啟發的人不能看見鬼
 
 
 
34. 間腦啟發後，學員能在黑暗中視物。是真的嗎？
 
答：是真的。他們能在黑暗中讀報紙，多數的動物能在黑暗中看見。魚在黑暗的水裡也能看得見。這是因為他們的間腦是開的。部分學員也通過一段時間的訓練中可以做到黑暗視物
 
 
 
35. 如果我的孩子間腦啟發後學習沒有明顯的進步，是什麼原因？
 
答：按照日本專家的研究，間腦啟發後的記憶力可倍數增長。理論上，記憶的增加帶來學業的進步。可是，如果一個人孩子的主要興趣不在學業上，他的學業就很難進步。在間腦啟發後，會更明顯地表現在他所感興趣的領域上，父母必須找出問題的根源。假如孩子不喜歡學習，那就儘量引起他對學習的興趣
 
 
36. 間腦啟發後，孩子需要每天訓練，孩子不就多了一項要練習的功課嗎？
 
 
答：每天用15～30分鐘陪孩子蒙眼練習看書，下棋，畫畫，玩遊戲，在日常生活中，養成一種開心的練習和良好親子關係習慣，千萬別給孩子壓力，構造一個和諧家庭，對孩子的成長有很大的好處。同時，假如孩子可以做到蒙眼讀書，看字，家長可以引導孩子蒙眼讀書，蒙眼寫作業，那麼他們在蒙眼完成功課的時候，專注力提高，那麼有助於孩子的學習成績的提高
 
 
37. 每天陪孩子玩遊戲，那麼不就給家長多了一項工作嗎？
 
 
答：孩子蒙眼練習之後，假如家長能夠陪陪孩子複習功課，玩一些遊戲，培養更深的親子關係，給孩子更多的愛，溫馨的愛，是金錢買不到的，千萬別忽略
 
 
38. 你們常說：“開心開腦，傷心傷腦。”可以更詳細的解釋傷腦嗎？
 
 
答：我們必須瞭解傷心，壓力和緊張都會傷腦！傷心就是傷腦，開心就是開腦，有許多孩子在一天裡生氣和哭泣幾次，有些則在考試時有壓力，有很多的父母甚至老師們都給孩子壓力，拿孩子與別人比較，這都會給他們很大的壓力，因此，給孩子鼓勵，更勝於給孩子壓力。假如孩子長期處於傷心和壓力下，間腦能力可能被關閉。
 
 
39. 既然我們不能避免傷心的時刻，那我們應該怎麼做？
 
 
答：父母要確定，讓孩子在一種開心及輕鬆的環境中長大。此外，更要提醒孩子每天練習，避免進入“冬眠狀態”，記得間腦啟發成功的秘訣就是保持開心放鬆狀態和持續練習。
 
 
40. 你們是唯一引進間腦啟發課程的機構嗎？
 
 
答：不是，其實俄羅斯和日本已經多年用不同的方法做此課程。日本需要三個月才能達到這種效果。俄羅斯需要一年的練習才能做到。
 
 
41. 你們機構有什麼特點嗎？
 
 
1 採用科學的腦波評量
2 是由到美國學習間腦啟發的教師，直接教學，啟發的速度快，效果好
3 教導開啟後鞏固練習的完整教案
4 可選購開啟後高選α波(前意識),θ波(潛意識)音樂輔導，鞏固成果並加速進步！
5 提供線上通訊(QQ群)即時線上研討，隨即解惑輔導！
6 定期的舉辦家長課堂及學生輔導追蹤
7 擁有間腦開發的後續課程：波動速讀課程，照相記憶課程，思維導圖課程，動植物溝通課程，穿透課程等。
